"网格吹哨"聚合力 "部门报到"解民忧

中山路街道卧龙凼社区主题党日志愿服务活动见闻

渝西都市报记者 钟梅 文/图

"咔嚓、咔嚓……"4月26日上午9时 许,在永川区中山路街道卧龙凼社区化工 厂老旧小区,两台起重机伸出长臂,有条不 紊地对小区内生长过高且枝叶繁茂的树木 进行修剪,穿着红马甲的党员志愿者则在 起重机作业过后的地方,有序地把修剪的 树枝搬到大货车上。

看着曾经穿过架空电缆和电线的隐患 树木被修整一新,安全隐患得以排除,化工 厂老旧小区居民悬着的心终于放下了,脸 上露出满意的笑容。他们说,现在杂乱树 枝清理了,楼前的空间变得宽敞了,看着心 情也舒畅。

其实,化工厂老旧小区居民获得感、幸 福感得以提升,还得感谢帮他们反映问题 的小区网格员徐开平和永川以党建统领网 格治理为载体探索出的"网格吹哨、部门报 到"机制。

"小徐,有个问题要跟你反映。你看 当时建化工厂小区栽的小树都已长成了 大树,枝繁叶茂的树木影响我们采光不 说,一旦遭遇大风雷电暴雨天气,树木极 易倒伏或枝条断裂,容易引起电线短路、 接地、跳闸等安全事故。"4月某天,网格 员徐开平在日常巡查时,居民贾宝华便叫 住她并向她反映了小区居民的烦心事, "如果这个安全隐患不排除,小区居民心 里难安。"

了解情况后,徐开平随即吹响"网格 哨",将情况通过一体化治理智治平台上报 到卧龙凼社区党委。随即,社区干部前往



党员志愿者修枝清患。

化工厂小区仔细查看,排查出有安全隐患 的树木195株。

得知此事后,中山路街道立马邀请区 城管局吹响"协调哨"。双方多次到化工厂 老旧小区现场进行勘察,共同研讨解决方 一修枝清患。

其实,2022年以来,永川便以党建引

领小区物业矛盾纠纷化解为突破口,健全 "街道—社区—小区(网格)—楼栋(微网 格)"组织体系,构建社区党组织统一领导、 小区党组织统领物业和业委会共建共治的 小区治理体系;2023年,又结合"一中心四 板块一网格"基层智治体系建设,持续对 "网格"这一基层治理神经末梢织密建强,

推动小区治理与网格治理融合互嵌。

"化工厂老旧小区绝大多数住的都是 中老年人,他们的收入不高,如果要给有 隐患的195株树木修枝,起重机费用、专 业修枝工人工资和清运枝条运费都是一 笔不小的数目。"中山路街道相关负责人 说,经过分析研判,为有效解决居民的烦 心事、揪心事,只能联合多方合力。那就 是通过发挥在职党员参与基层治理、服务 居民的先锋模范作用,与和中山路街道结 对的区委组织部、区委党校、区民政局、区 生态环境局、区审计局、区信访办、区侨 联、区广播电视大学、卧龙初级中学校、区 妇幼保健院、中国电信股份有限公司永川 分公司等11个单位群策群力,召开社区 城市基层党建联席会议,商定共同出资出 力解决问题,并利用卧龙凼社区党委4月 "主题党日"活动开展在职党员回小区修 枝清患志愿服务活动,打通基层治理"最 后100米"。

及时响应、快速报到、合力处置。4月 22日,用于修剪树枝的起重机开进了化工 厂老旧小区,对隐患枝条逐一进行修剪。 4月26日,中山路街道与11个结对单位年 轻力壮的在职党员早早来到现场,和卧龙 凼社区部分党员、网格员一起合力清理树 枝、清扫院落。

谈及"网格吹哨、部门报到",看着影响 居民采光枝条和隐患树枝被修剪"清爽", 化工厂老旧小区居民伸出大拇指,频频点

本报讯(渝西都市报记者 陈欣 薇 通讯员 肖纤纤 张 盼)谷雨过 后,迎来油菜成熟收割时期,田间地 头一片繁忙的景象。4月28日下 午,陈食街道瓦窑村新时代文明站 志愿者抢收队正扎根田间地头,帮 助群众收割油菜。 "太感谢大家了,帮了我家的大

忙。"瓦窑村村民苏娅看着志愿者们 合力帮助抢收油菜,心里满是感 激。眼下正值农忙时节,在周边村 民都在抢农时忙收割之际,苏娅在 家却犯了愁。苏娅因手骨折无法干 活,而丈夫和子女又在外打工,天气 预报显示未来一个星期都是雨,看 着成熟的油菜,她心急如焚。陈食 街道瓦窑村村干部听闻苏娅家的困 难后,立即组织志愿者帮助其收割 油菜。

为抢抓利好天气,助力群众增 收,陈食街道瓦窑村积极组织党员 志愿者穿上"红马甲"变身"助农抢 收队",深入到田间地头,积极帮助 有需要的群众抢抓有利天气开展油 菜抢收工作,确保油菜颗粒归仓、应 收尽收。

油菜田里,志愿者们顶着烈日, 拿着农具在地里劳作。他们有的弯 腰割油菜,动作娴熟而有力;有的 撸起袖子,将割下的油菜打捆搬 运;有的将油菜籽晾晒在院坝里 ……整个过程,大家互相协作,经 过一下午的努力,收割完一亩多油

下一步,陈食街道将坚持党建 引领,充分发挥党员先锋模范作用, 切实解决群众在生产生活中遇到的 困难和问题,以求真务实、真抓实干 的工作作风,推动志愿服务活动走 实走深,促进农业增效、农民增收, 助力乡村振兴跑出"加速度"。

巡回法庭搬进村 服务群众零距离

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 何宗云)4月 28日,永川区人民法院到五间镇合兴村,以巡回法庭审判 的模式,审理了一起民间借贷纠纷案件。通过"审理一案、 普法一片",将法庭搬到了群众身边。

巡回法庭严格按照庭审程序进行,原、被告双方围绕 借贷争议焦点,进行举证、充分发表辩论意见。为进一步 增强群众办事依法、遇事找法,解决问题用法,化解矛盾靠 法的法治意识,此次庭审邀请了五间镇区镇两级人大代 表,合兴村群众代表旁听。

庭审结束后,法庭工作人员结合农村生产生活实际, 现场向群众宣传《土地承包法》《中华人民共和国民法典》、 反诈骗等与相关法律、法规知识,并答疑解惑,引导群众学 法、知法、守法、懂法。倡导践行家庭和睦,礼让待邻的良 好家风。



重庆城市科技学院

举办"护理学与大健康产业协同发展:新策略与实践"论坛

日前,位于永川区的重庆城市科技学院体育与大健 康学院开展"护理学与大健康产业协同发展:新策略与 实践"论坛。

论坛上,该校邀请重庆医科大学附属第一医院教 授、博士生导师肖明朝向师生们上了一堂生动的《新质

生产力促护理学科发展》课。论坛旨在推动健康产业的 整体升级,提高服务质量,拓展服务领域,提升产业竞争 力,从而更好地满足社会公众对健康服务的需求。

图为肖明朝教授向大学师生讲解《新质生产力促护 理学科发展》课。 渝西都市报记者 陈仕川 摄